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CARGO N° 33

ENGENHEIRO CARTOGRAFO JUNIOR

N.° DO CARTAO __ NOME (LETRA DE FORMA)

__ ASSINATURA

INFORMACOES / INSTRUCOES:

1. Verifique se a prova estd completa: questdes de nimeros 1 a 40 e 1 redacéo.

2. A compreensdo e a interpretacdo das questBes constituem parte integrante da prova, razdo pela qual os
fiscais ndo poderéo interferir.

3. Preenchimento do Cartdo-Resposta :
- Preencher para cada questdo apenas uma resposta
- Preencher totalmente o espaco [___]correspondente, conforme o modelo: | N
- Usar caneta esferografica, escrita normal, tinta azul ou preta
- Para qualquer outra forma de preenchimento, a leitora anulara a questao

O CARTAO-RESPOSTA E PERSONALIZADO.
NAO PODE SER SUBSTITUIDO, NEM CONTER RASURAS.

Duracéo total da prova: 4 horas e 30 minutos

________________________________________________________________________ <
Anote o seu gabarito.
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CONHECIMENTOS
ESPECIFICOS

1. Com relacdo a cobertura fotogramétrica:

V.

A)
B)
C)
D)
E)

N

Para minimizar o efeito devido a variacdo do
relevo em fotografias aéreas tomadas com o
intuito de gerar ortofotos, deve-se utilizar
cameras com distancia focal curta.

Na tomada de fotografias aéreas para o
mapeamento, a superposicdo entre fotografias
adjacentes deve ser de, no minimo, 60%.

Entre os fatores a serem considerados na
definicdo da escala das fotografias aéreas para o
mapeamento estdo: as caracteristicas do
equipamento restituidor, a acuracia horizontal da
carta e o intervalo entre as curvas de nivel.

A escala das fotografias aéreas deve ser o dobro
da escala da carta que sera gerada.

Apenas as assertivas Il e |1l estdo corretas.
Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
Apenas a assertiva Il esta correta.

Apenas as assertivas Il e IV estéo corretas.
Apenas as assertivas lll e IV estéo corretas.

2.  Com relagéo as ortofotos:

A)
B)
C)
D)
E)

A ortofoto esta corrigida das distor¢cdes causadas
pela variacdo da altitude do terreno.

A partir de uma ortofoto podem-se restituir feicdes
planialtimétricas.

Uma ortofotocarta equivale a uma mescla de uma
ortofoto com uma carta digital e apresenta as
feicOes cartograficas sobrepostas a imagem.

As ortofotos podem ser utilizadas para a
visualiza¢&o tridimensional do terreno.

Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
Apenas as assertivas | e lll estdo corretas.
Apenas a assertiva lll esta correta.
Todas as assertivas estéo corretas.
Apenas as assertiva Il e IV estdo corretas.

Com relagéo a restituicao:

A restituicdo objetiva a representacdo das
diversas fei¢cbes naturais ou artificiais existentes
no terreno, extraindo as referenciadas a um
sistema de coordenadas do espago-objeto, a fim
de compor a base cartografica de uma regido
geografica em uma dada escala.

O operador, ao colimar a marca estereoscopica
no terreno, esta indicando ao sistema de
restituicdo as coordenadas de determinado ponto

nas duas imagens do par. Os parametros da
orientacdo interior e exterior devem ser
conhecidos para possibilitar a deducdo das
correspondentes coordenadas de terreno no
sistema de coordenadas do espaco-objeto.

lll. Em fotogrametria digital, a orientacdo interior
constitui-se no célculo dos parametros de
transformacédo entre o sistema de coordenadas
de imagem digital (linha e coluna) e o sistema
fotogramétrico.

IV. O objetivo primordial da orientacdo exterior (ou
externa) é a obtencao da posicéo e da atitude da
camera ao coletar cada fotografia em relacdo ao
referencial do espaco-objeto.

A) Apenas as assertivas |, Il e Il estdo corretas.
B) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.

C) Apenas a assertivas Il, lll e IV estao corretas.
D) Todas as assertivas estao corretas.

E) Apenas as assertivas Il e IV estdo corretas.

Um modelo digital de superficie representa as
edificac6es e as outras feicdes existentes sobre a
superficie topogréafica, e um modelo digital de terreno
representa a superficie topografica. Com relacdo a
uma ortofoto gerada mediante a utilizacdo de um
modelo digital de terreno, ¢ CORRETO afirmar que:

I. Os topos de arvores estdo em sua correta
posi¢cao planimétrica.

II. As bases e os topos de edificios estdo em sua
correta posicao planimétrica.

lll. Os topos e as bases de viadutos estdo em sua
correta posicao planimétrica.

IV. As bases de edificios estdo em sua correta
posi¢cao planimétrica.

A) Apenas as assertivas lll e IV sdo verdadeiras.
B) Apenas a assertiva | e Il sdo verdadeiras.

C) Apenas a assertiva lll é verdadeira.

D) Todas as assertivas sao verdadeiras.

E) Apenas a assertiva IV é verdadeira.

Com relacdo as imagens de alta resolucéo espacial:

I. A resolucdo espacial das imagens dos sensores
Ikonos e Quickbird permite a atualizacdo de
cartas na escala 1:10.000.

II. O sensor lkonos adquire imagens multiespectrais
com resolucdo espacial de 1 metro.

lll. A resolucdo radiométrica das imagens dos
sensores de alta resolugcdo, como o Quickbird e o
Ikonos € de 8 hits, o que aumenta o poder de
contraste e de discriminacdo das imagens.

IV. O sensor Quickbird adquire imagens
multiespectrais nas regides visivel, infravermelho
préximo e infravermelho médio do espectro
eletromagnético.
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A) Apenas a assertiva | esta correta.

B) Apenas as assertivas Il e IV estdo corretas.
C) Apenas as assertivas |, Il e lll estdo corretas.
D) Todas as assertivas estdo corretas.

E) Apenas a assertiva IV esta correta.

Com relacdo ao tratamento geométrico de imagens
de alta resolucéo:

I. A transformacédo afim no plano é adequada para
ortorretificar as imagens de satélite de alta
resolucao tomadas com visada nadiral.

II. Ao gerar aimagem ortorretificada deve-se fazer a
reamostragem pelo método “vizinho mais
préxima”.

lll. Um modelo digital de terreno, na forma de uma
grade regular com espacamento de 90 metros,
como a gerada pela missdo SRTM (Shuttle Radar
Mapping Mission), é suficiente para corrigir para
cada pixel da imagem o deslocamento
ocasionado pela variacédo do relevo.

IV. Na ortorretificacdo de imagens de satélite de alta
resolucao de centros urbanos, a posicao de cada
pixel deve ser corrigida do efeito da variacédo
altimétrica com base num modelo digital de
superficie.

A) Apenas a assertiva | esta correta.
B) Apenas a assertiva lll esta correta.
C) Apenas a assertiva IV esta correta.
D) Apenas a assertiva Il esta correta.
E) Todas as assertivas estao corretas.

Com relagéo a integracao de sensoriamento remoto e
aos sistemas de informacdes geogréficas (SIG):

I. A andlise de dados de sensoriamento remoto &
significativamente melhorada pela incorporacéo
de modelos digitais do terreno e outros dados
SIG.

II. O sensoriamento remoto pode fornecer dados
para atualizacdes das bases de dados SIG.

lll. O acesso a informacdo auxiliar disponivel em
SIG néo contribui para a melhoria da exatiddo da
analise de imagens de alta resolucéo espacial.

IV. Devido a sua resolucdo espacial refinada, os
dados de sensores remotos de alta resolucao
podem ser incorporados a bases de dados SIG
sem nenhum tratamento geométrico prévio.

A) Apenas as assertivas Il e IV estao corretas.
B) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
C) Apenas as assertivas | e Il estéo corretas.
D) Apenas a assertiva lll esta correta.

E) Todas as assertivas estdo corretas.

8.

Os sistemas de sensoriamento remoto multiespectais
registram a energia em multiplas bandas do espectro
eletromagnético. A resolucdo espectral de um sensor
pode ser definida como:

I.  Uma medida da menor separacdo angular ou
linear entre dois objetos que pode ser
determinada pelo sensor.

II. O ndamero de intervalos de comprimento de onda
especificos (chamados de bandas) no espectro
eletromagnético.

Ill. O ndmero e a dimensao (largura) dos intervalos
de comprimentos de onda especificos (chamados
de bandas) no espectro eletromagnético.

IV. A sensibilidade do detector a diferencas na
poténcia do sinal a medida que ele registra o
fluxo radiante refletido, emitido ou retroespalhado
pelo terreno.

A) Apenas a assertiva lll esta correta.

B) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
C) Apenas as assertivas Il e IV estéo corretas.
D) Apenas as assertivas lll e IV estdo corretas.
E) Todas as assertivas estao corretas.

Dadas as seguintes afirmacbes, sobre o sistema
GPS:

I. O segmento espacial consiste de 24 satélites
distribuidos em 6 planos orbitais igualmente
espacados.

Il.  Os planos orbitais séo inclinados 65° em relacéo
ao equador e o periodo orbital é de
aproximadamente 12 horas.

lll. A altitude aproximada dos satélites € de 23.200
km.

Marque a alternativa CORRETA:

10.

A) As afirmacdes | e Il sdo verdadeiras.
B) Somente a afirmagéo Il é verdadeira.
C) As afirmacdes Il e Il sdo verdadeiras.
D) As afirmacdes | e Ill sédo verdadeiras.
E) Somente a afirmacéo | é verdadeira.

Quais arquivos ASCIl compdem o formato RINEX?

A) Dados Meteoroldgicos, Mensagens de
Navegacédo e arquivo de Observacoes.

B) Arquivos de observacdes.

C) Dados Meteoroldgicos.

D) Dados Meteoroldgicos e
Navegacao.

E) Mensagens de Navegacao.

Mensagens de
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11. Com

12.

13.

14.

relacdo aos elementos definidores das

efemérides transmitidas € CORRETO afirmar:

I. Fazem parte dos pardmetros de tempo: o tempo
origem das efemérides, o tempo origem do
relégio e a variagao temporal da ascenséo reta.

. Fazem parte dos elementos Keplerianos a
excentricidade da 6érbita e o argumento do
perigeu.

ll. E um dos parametros perturbadores a variacéo
temporal da inclinacao.

A) Somente a afirmacéo Il é verdadeira.
B) As afirmacdes | e Il séo verdadeiras.
C) Somente a afirmacéo | é verdadeira.
D) As afirmaces | e Ill sdo verdadeiras.
E) As afirmacdes Il e lll sdo verdadeiras.

Com relacdo as fontes e aos efeitos dos erros
envolvidos no GPS é CORRETO afirmar:

I. Refracdo troposférica, refracdo ionosférica e
rotacdo da Terra s&@o erros que ocorrem na
propagacao do sinal.

Il.  Marés terrestres, movimento do polo e cargas
dos oceanos séo alguns dos erros causados na
Estacao.

lll.  Erros da orbita, erro do relogio e perda de ciclos
fazem parte do erro do Satélite.

A) As afirmac6es | e 1l sdo verdadeiras.
B) Somente a afirmacéo | é verdadeira.
C) As afirmacdes | e Ill séo verdadeiras.
D) Somente a afirmacéo Il é verdadeira.
E) As afirmacdes Il e lll sdo verdadeiras.

Dadas as seguintes afirmacdes, qual (is) esta (ao)
CORRETA (S):

I. Na simples diferenca de fase dois receptores
rastreiam simultaneamente o mesmo satélite.

II. Na simples diferenca de fase um receptor rastreia
simultaneamente dois satélites.

lll. Na dupla diferenca de fase estdo envolvidos dois
receptores e trés satélites.

A) As afirmativas I, Il e lll.
B) A afirmativa Il.

C) As afirmativas Il e Ill.
D) A afirmativa Ill.

E) A afirmativa I.

Com relacdo aos diversos DOPs (diluicho da
precisdo) podemos afirmar:

15.

16.

17.

I. O PDOP pode ser interpretado como o inverso do
volume V de um tetraedro formado pelas
posicdes de usuario e de quatro satélites.

II. A designacdo PDOP esta relacionada com o
posicionamento tridimensional.

lll. Quanto menor o valor dos diferentes DOPS,
melhor a configuracdo dos satélites para realizar
0 posicionamento.

A) A afirmativa | esta correta.

B) A afirmativa Il esta correta.

C) As afirmativas Il e Ill estdo corretas.
D) As afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
E) A afirmativa lll esta correta.

O posicionamento relativo estatico rapido, em linhas
gerais, segue 0 mesmo principio do posicionamento
estatico. Porém, no posicionamento relativo estatico
rapido, o periodo de ocupacdo da estacdo de
interesse normalmente NAO excede:

A) 30 minutos.
B) 15 minutos.
C) 10 minutos.
D) 25 minutos.
E) 20 minutos.

Assinale a alternativa CORRETA:

A) O posicionamento por ponto € utilizado em
navegacdo de baixa precisdo e em
levantamentos expeditos.

B) No posicionamento por ponto necessita-se de 2
ou mais receptores.

C) Aumentando o tempo de rastreio sobre o ponto,
cujas coordenadas se deseja determinar, a
precisdo aumenta significativamente.

D) As alternativas A e C estéo corretas.

E) Os levantamentos por ponto sdo largamente
aplicados no posicionamento geodésico.

Dadas as seguintes afirmacdes, qual (is) esta (ao)
CORRETAS?

I.  Os codigos PRN usados em cada satélite GPS
sdo Unicos e qualquer par deles apresenta baixa
correlagdo, permitindo que todos os satélites
partilhem da mesma frequéncia.

Il. A portadora L2 é modulada pelo cddigo P e pela
mensagem de navegacao.

Ill. A medida da distancia entre o satélite e a antena
do receptor baseia-se no codigo gerado no
satélite (G° (t)).

A) Somente as afirmaces | e Il.
B) Somente a afirmacéo I.

C) Somente a afirmacéo Il

D) Somente ll e lll.

E) Somentel e lll.
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18.

19.

20.

O multicaminho é um efeito indesejado durante o
rastreio que utiliza GPS. Esse efeito pode ser
minimizado de que forma?

A) Utilizando Efemérides precisas.

B) Utilizando Efemérides transmitidas.

C) Instalando superficies refletoras proximas ao
ponto.

D) Utilizando antenas GPS do tipo choke rings.

E) Utilizando antena centrada sobre um plano de
terra.

Um Engenheiro determinou as coordenadas de um
ponto a partir de um rastreio GPS pelo método
absoluto. Os dados coletados em campo foram
processados, utilizando-se as Orbitas transmitidas. Se
ndo for feita nenhuma transformacdo de
coordenadas, as coordenadas obtidas do
processamento estéo referenciadas ao sistema:

A) WGS 84.

B) ITRF 2000.

C) ITRF 98.

D) SAD 69.

E) Corrego Alegre.

Sobre o AutoCad Map é possivel afirmar:

I. A forma de armazenar as coordenadas no
AutoCad Map é georreferenciada por tratar de
coordenadas planas.

II. A forma de armazenar as coordenadas UTM no
AutoCad Map € georreferenciada porque o0s
parametros da projecdo sao utilizados nos
processamentos computacionais.

lll. O AutoCad Map permite a definicdo da escala da
representacdo no momento da entrada dos
dados.

IV. E possivel realizar a vetorizagdo de -cartas
topogréficas por meio do AutoCad Map, desde
que elas sejam convertidas em formato binario e
o programa AutoCad Raster Design esteja
instalado em conjunto.

Assinale a alternativa CORRETA:

A) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
B) Somente as afirmativas Il e Ill sdo verdadeiras.
C) Somentes a afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
D) Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras.
E) Somente as afirmativas | e IV sédo verdadeiras.

21.

22.

23.

Sobre o software Microstation considere as seguintes
afirmativas:

I. O Microstation permite que se efetue a
vetorizacdo em tela a partir de uma imagem.
Esse procedimento é chamado de digitalizagao
heads-up.

Il. O Microstation Geographics apresenta algumas
funcdes de limpeza topoldgica, entre as quais a
funcdo Segment linear elements, que encontra
fragmentos de linhas.

lll. Uma ferramenta existente no Microstation usada
para auxiliar no desenho de feicbes € o
Accudraw. Essa ferramenta permite, por
exemplo, que se defina um comprimento para um
segmento de reta a ser desenhado.

IV. A versdo mais recente do Microstation
Geographics (V8i) apresenta suporte Oracle 11g.

Assinale a alternativa CORRETA:

A) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.

B) Somente as afirmativas Il e IV sédo verdadeiras.

C) Somente as afirmativas Il e Ill séo verdadeiras.

D) Todas as afirmativas sé@o verdadeiras.

E) Nenhuma das alternativas anteriores €
verdadeira.

Sobre o software ArcGIS 9.3, pode-se afirmar:

I. Constitui-se em uma plataforma na qual o usuario
dispée de modulos basicos e pode adicionar
extens@es necessarias a trabalhos especificos.

II. O formato de dados bésico do ArcGIS 9.3 é o
geodatabase, que consiste em uma colecdo de
tipos diferentes de dados em um arquivo que
pode ser manipulado pelos softwares Microsoft
Access, Oracle ou Micorsoft SQL Server.

lll. Basicamente, o ArcGIS 9.3 é composto pelos
modulos  ArcMap, ArcToolbox, ArcCatalog e
ArcExplorer.

IV. Um arquivo do tipo feature class consiste em um
conjunto de feicBes espaciais que possuem
geometria comum.

Assinale a alternativa CORRETA:

A) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
B) Somente as afirmativas I, Il e IV s&o verdadeiras.
C) Somente as afirmativas Il e Ill séo verdadeiras.
D) Todas as afirmativas séo verdadeiras.

E) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.

Um dos usos mais importantes nos softwares de SIG
esta relacionado as funcgdes de analise espacial.
Sobre essas func¢des no software ArcGIS 9.3, avalie
as seguintes afirmativas:
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24.

25.

I. A funcdo UNION permite unir feicBes existentes
em diferentes layers, assim como a funcédo
MERGE. Entretanto, a funcdo UNION sé opera
sobre poligonos, enquanto a funcdo MERGE
pode efetuar operacBes sobre pontos, linhas e
poligonos.

II. A funcdo Spatial Join suporta cardinalidades um-
para-um, um-para-muitos e muitos-para-muitos.

lll. Quando se utiliza a funcdo CLIP, define-se a
feicdo de entrada e a feicdo de CLIP. A feicdo de
saida (resultado da operacgéo) terd como atributo
os atributos da feicdo de CLIP.

IV. Suponha que vocé recebeu dados referidos ao
Datum Corrego Alegre. Para efetuar a
transformagéo para SAD-69 vocé devera usar a
funcéo Create Custom Geographic
Transformation, pois o ArcGIS 9.3 ndo tem
parametros definidores de tal transformacao.

Assinale a alternativa CORRETA:

A) Somente as afirmativas Il e IV s&o verdadeiras.
B) Somente as afirmativas I, Il e Il s&o verdadeiras.
C) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

D) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
E) Somente as afirmativas I, Il e IV s&@o verdadeiras

A nomenclatura das diferentes  projecdes
cartograficas ndo segue uma padronizacao.
Entretanto, existe um conjunto de elementos que
pode individualizar tal nomenclatura. Esses
elementos séo:

A) Superficie de referéncia (SR); superficie de
projecdo (SP); modo como a SR e a SP se
tocam; angulo formado entre o eixo de rotacdo da
SR e a linha de simetria da SP; como as funcdes
da projecdo cartografica sdo desenvolvidas;
propriedade da projecéo cartografica.

B) Superficie de referéncia (SR); superficie de
projecdo (SP); escala do mapa; propriedade da
projecao cartografica.

C) Superficie de referéncia (SR); superficie de
projecdo (SP); angulo formado entre o eixo de
rotacdo da SR e a linha de simetria da SP; como
as funcdes da projecdo cartografica sao
desenvolvidas.

D) Superficie de referéncia (SR); superficie de
projecdo (SP); escala do mapa; angulo formado
entre o eixo de rotagdo da SR e a linha de
simetria da SP; como as funcbes da projecdo
cartografica sdo desenvolvidas; propriedade da
projecao cartografica.

E) Superficie de referéncia (SR); superficie de
projecdo (SP); modo como a SR e a SP se
tocam; angulo formado entre o eixo de rotacdo da
SR e a linha de simetria da SP; propriedade da
projecao cartografica.

Sobre o transporte de coordenadas na projecdo

26.

UTM, considere as afirmativas:

A manipulacdo de coordenadas UTM pode ser
feita com dois propésitos principais: (1)
determinar as coordenadas UTM de um terceiro
ponto a partir das observacbes de campo do
angulo horizontal e a distancia realizada a partir
de um ponto com coordenadas UTM conhecidas;
ou (2) determinar o azimute e a distancia
geodésicos a partir de um par de pontos com
coordenadas UTM conhecidas.

Para poder utilizar as observacdes de campo em
uma base de dados UTM, é necessario realizar
tratamento matematico nas medidas de angulo e
distancia.

A partir de uma distancia inclinada observada é
necessario calcular a distancia horizontal, em
seguida determinar a distancia reduzida ao
elipsoide e, por fim, obter a distancia na projecao
cartografica.

Para obter o azimute de quadricula a partir do
azimute geodésico, é necessario conhecer as
grandezas convergéncia meridiana e reducao
angular.

Assinale a alternativa CORRETA:

A) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
B) Somente as afirmativas Il e IV sédo verdadeiras.
C) Somente as afirmativas Il e Ill sédo verdadeiras.
D) Somente as afirmativas | e IV sé@o verdadeiras.
E) Todas as afirmativas séo verdadeiras.

Sobre as propriedades das projecdes cartogréaficas
pode-se afirmar que:

I. As projecBes conformes sdo aquelas em que a
distorcdo de escala atua de forma inversa em
duas dire¢Bes perpendiculares em cada ponto na
Superficie de Projecdo. Numa diregdo ocorre
ampliacdo do elemento geométrico e na outra
ocorre uma redugdo numa proporcao inversa a
da ampliacdo do elemento geométrico, de modo
a garantir que o valor numérico da area da regido
representada seja mantido.

Il. A propriedade da equivaléncia tem o significado
geométrico de proporcionar a manutencdo do
valor numérico da area na superficie de projecéo
igual ao da Superficie de Referéncia.

lll. A propriedade da conformidade tem o significado
geométrico de preservacdo da forma das
entidades representadas. De forma mais rigorosa
diz-se que nas projecdes cartograficas que tém a
propriedade de conformidade os &ngulos sé&o
preservados.

IV. A propriedade da equidistancia tem o significado
geométrico de proporcionar a igualdade do
comprimento das linhas de uma familia de linhas
na Superficie de Referéncia e na Superficie de
Projecao.




Pontificia Universidade Catdlica do

Parana — Concurso Publico COPEL/2010

Pag. 7

27.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

A) Todas.

B) Somentell e IV.
C) Somente |, Il e lll.
D) Somentele IV.

E) Somente I, lll e IV.

Sobre a projecdo UTM considere as afirmativas:

I. A projecdo UTM é derivada da projecdo TM por
especificacao.

Il. Esta projecdo é usada para a representagdo de
regibes que pertencem a fusos com 6° de
amplitude, em coincidéncia com os fusos da Carta
Internacional do Mundo ao Milionésimo. Os
meridianos centrais dos fusos sédo contados a partir
do antimeridiano de Greenwich para leste de 6° em
6° iniciando em 177°W.

lll. Para os pontos do meridiano central a distor¢édo de

escala m tem valor constante de 0,9996. Esse
valor foi atribuido pela convencao internacional que
estabeleceu o sistema UTM. Para as linhas de
secancia a distorcdo de escala obrigatoriamente
assume o valor 1.

IV. As coordenadas sdo denominadas Norte (N) e

28.

Leste (E), sdo dadas em metros e podem assumir
valores positivos ou negativos.

Sdo0 CORRETAS as afirmativas:

A) Somente |, Il e lll.
B) Todas.

C) Somentell e lV.
D) Somente ll e lll.
E) Somentele IV.

A distorcdo de escala se constitui no aspecto mais
importante das projecdes cartograficas, visto que o
produto de uma projecdo cartogréafica sofre algumas
modificacdes relativamente ao original na Superficie
de Referéncia. Sobre esse assunto, considere as
afirmativas:

I. Conhecendo-se os dois comprimentos, o da
Superficie de Referéncia e o correspondente da
Superficie de Projecdo, € possivel calcular a
distorcéo de escala.

II. A distorcdo de escala é dependente da
orientacdo da linha que se analisa, isto é, dado
um segmento qualquer da Superficie de
Referéncia com o comprimento L a distor¢cdo a
gue esse segmento estara sujeito depende da
sua orientacéo.

lll. A elipse indicatriz de Tissot € um meio de se
visualizar e generalizar o conceito de distor¢éo
de escala para a vizinhanca de um ponto da
Superficie de Projecéo.

IV. As projecdes cartograficas admitem pontos em
gue néo ocorre distor¢cdo de escala.

29.

30.

Assinale a alternativa CORRETA:

A) Somente as afirmativas I, Il e Il séo verdadeiras.
B) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
C) Somente as afirmativas Il e Ill sédo verdadeiras.
D) Todas as afirmativas séo verdadeiras.

E) Somente as afirmativas | e IV sé@o verdadeiras.

Um mapeamento topogréafico em escala 1:2.000 esta
sendo realizado nas regibes urbanas de trés
diferentes municipios do estado do Parana,
denominados municipio A, municipio B e municipio
C. O municipio A esta localizado a 24° 29'00 " de
latitude e 52° 40’ 00" de longitude; o municipio B a
25°17’ 00" de latitude e 4904’ 00” de longitude, e o
municipio C a 24°40’ 00" de latitude e 51°19’ 00" de
longitude. Para esse mapeamento foi definida a
utilizacdo do sistema de projecdo UTM e, como se
trata de um mapeamento em escala grande, é
importante saber qual € a influéncia da utilizagdo do
UTM na representacdo posicional das informacgfes
cartogréficas. Uma das andlises realizadas foi a
situagdo de cada municipio no fuso UTM, em fungao
do fator de escala. Assim, conhecendo-se as
coordenadas geograficas e utilizando-se as
transformagBes matematicas do UTM, determinou-se
o fator de escala para estes pontos: municipio A,
0,99995; municipio B 1,00006; municipio C, 0,9996.
Considerando essas informacfes, assinale a
alternativa CORRETA:

A) O municipio B e o municipio C encontram-se
proximos ao meridiano central do fuso, e o
municipio A esta proximo a linha secante ao fuso.

B) Os trés municipios encontram-se préximos a
linha secante ao fuso.

C) O municipio B encontra-se proximo a borda do
fuso; o municipio A esta proximo a linha secante
do fuso; e o municipio C encontra-se proximo ao
meridiano central do fuso.

D) Tanto o municipio B como o municipio C
encontram-se em fuso diferente do municipio A.

E) O municipio B encontra-se proximo ao meridiano
central do fuso; o municipio A encontra-se
proximo a linha secante do fuso; e o municipio C
encontra-se num fuso UTM diferente.

As atividades  geodésicas, tal como o
posicionamento, requerem o estabelecimento de um
Sistema Geodésico de Referéncia. Atualmente, o
sistema de referéncia para o Sistema Geodésico
Brasileiro € o0 SIRGAS2000, cujo modelo geométrico
da Terra, adotado para a atribuicdo de coordenadas
geodésicas, é:
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31.

32.

33.

A) Modelo geoidal global EGM2008.

B) Elipsoide do Sistema Geodésico de Referéncia
1984 (WGS84).

C) Esfera de adaptacédo de Gauss.

D) Elipsoide do Sistema Geodésico de Referéncia
1980 (GRS80).

E) Modelo geoidal MAPGEO2004.

As coordenadas geodésicas de um ponto qualquer P(
latitude, longitude e altitude elipsoidal) podem ser
obtidas através de um levantamento GPS. Com
relagdo a altitude elipsoidal, € CORRETO afirmar
que:

A) Sua aplicacao pratica na engenharia esta limitada
pela necessidade de converséo para altitude com
significado fisico (altitudes ortométricas) através
do conhecimento da ondulacdo geoidal.

B) Das coordenadas cartesianas X, Y e Z, também
obtidas do levantamento GPS, o valor da altitude
elipsoidal € igual ao valor da coordenada Z.

C) Nas aplicagbes praticas da engenharia, substitui
as altitude com significado fisico, uma vez que é
obtida de forma mais rapida e pode ser aplicada
diretamente, sem necessidade de corre¢bes ou
transformacodes.

D) E denominada altitude pseudo-ortométrica
guando obtida a partir do processamento da
pseudodistancia.

E) Vincula-se ao Datum Vertical Brasileiro,
materializado pelas observac6es do nivel do mar
em Imbituba, Santa Catarina.

Diferentes Sistemas Geodésicos de Referéncia
coexistem atualmente no pais, como: Cérrego Alegre,
SAD69 e SIRGAS2000. Muitas vezes, é necessario
realizar a transformacéo de coordenadas entre esses
referenciais. A transformacao de coordenadas entre o
referencial SIRGAS2000 e o SAD69, indicada pelo
IBGE na resolucao 1/2005, leva em consideracao:

A) Trés parametros de translacao, trés de rotacédo e
um fator de escala.

B) Trés parametros de translacéo.

C) Trés parametros de translacéo e trés de rotacéo.

D) Um fator de escala.

E) Trés pardmetros de rotagao.

A Rede Brasileira de Monitoramento Continuo
(RBMC) é considerada, numa concepcdo moderna,
um exemplo de rede de controle ativa que integra os
mais recentes desenvolvimentos na area de
posicionamento. Com relagdo a RBMC, pode-se
AFIRMAR que:

34.

Todas as estacdes da RBMC emitem correcfes
diferenciais, permitindo ao usuario, que possui
um receptor com enlace de comunicacdo via
radio, realizar o posicionamento RTK (relativo
cinematico em tempo real) ou DGPS (GPS
diferencial).

E constituida por um conjunto de receptores
geodésicos que operam  continuamente,
permitindo ao usuario realizar o posicionamento
relativo com apenas um receptor e uma ou mais
estacbes da RBMC como estacfes base ou de
referéncia.

O acesso aos dados das estacdes da RBMC
pode ser feito através da pagina do IBGE na
Internet, onde sdo disponibilizados os arquivos
com os dados de observacdo e navegacao, além
do relatério da estacéo.

A) Apenas as assertivas Il e Il estéo corretas.
B) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
C) Todas as assertivas estao corretas.

D) Apenas a assertiva |l esta correta.

E) Apenas a assertiva lll esta correta.

Nas redes geodésicas classicas, as coordenadas
planas ou horizontais dos pontos s&o obtidas a partir
de um ponto origem, com coordenadas definidas,
realizando mensuracdes de angulos, distancias e
azimutes. Esse procedimento € denominado
transporte de coordenadas e implica em duas
situacdes denominadas problema direto e inverso da
Geodésia.

Com relacdo ao azimute geodésico é CORRETO
afirmar que:

A) O azimute e o contra azimute de uma direcéo
diferem entre si em um angulo de 180°.

B) O azimute e o contra azimute de uma direcédo
diferem entre si em um angulo de 180° mais a
declinacdo magnética.

C) O azimute e o contra azimute de uma direcdo
diferem entre si em um angulo de 90°.

D) O azimute e o contra azimute de uma direcéo
diferem entre si em um angulo de 180° mais a
convergéncia meridiana.

E) O azimute e o contra azimute de uma direcédo
diferem entre si em um &ngulo de 90° mais a
inclinacdo da vertical.
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35.

36.

37.

38.

Um Sistema Geodésico de Referéncia terrestre,
como o SIRGAS, é disponibilizado para o usuario por
meio de sua realizacdo ou materializacdo. Essa
realizacdo do sistema de referéncia consiste em:

A) Um conjunto de pontos com coordenadas e
velocidades conhecidas, bem como a qualidade
dessas coordenadas e velocidades.

B) Um conjunto de coordenadas em ascensdo reta e
declinacdo de objetos extragalacticos.

C) Um conjunto de parametros geométricos e fisicos
associados a um elipsoide de referéncia.

D) Um conjunto de parametros orbitais dos satélites
GPS.

E) Valores de semieixo maior e achatamento do
elipsoide de referéncia.

O termo GNSS (Global Navigation Satellite System)
envolve varios sistemas de navegacédo baseados em
satélites, cuja finalidade é prover o posicionamento
tri-dimensional com cobertura global. Sdo exemplos
desses sistemas:

A) GLONASS, Topex-Poseidon e GPS.
B) GLONASS, GPS e GALILEO.

C) Decca, Loran e Omega.

D) GPS, SPS e PPS.

E) GLONASS, GPS e PPS.

As tecnologias de posicionamento GNSS (Global
Navigation Satellite System) baseiam-se,
fundamentalmente, em um padrdo de tempo
altamente estavel. Dessa forma, no posicionamento
por satélites GPS, o registro do instante da tomada
das medidas e as equacdes do movimento dos
satélites sdo expressos, respectivamente:

A) No tempo atébmico e no tempo dindmico.

B) No tempo sideral e no tempo universal.

C) No tempo universal e no tempo sideral.

D) No tempo atdbmico e no tempo universal
coordenado.

E) No tempo sideral e no tempo dindmico.

As ondas portadoras L1 e L2 tém suas frequéncias
geradas a partir da frequéncia fundamental de
10,23MHz:

L1 =1575,42MHz
L2 =1227,60MHz

A combinacdo dessas duas frequéncias permite
minimizar a seguinte fonte de erros no
posicionamento GPS:

39.

40.

A) Multicaminho.

B) Erro do relégio do satélite.
C) Refracgéo troposférica.

D) Erro do relégio do receptor.
E) Refracéo ionosférica.

Os receptores GPS passam por um continuo
desenvolvimento tecnoldégico. Podem ser
classificados de diferentes formas, como por
exemplo: de acordo com a comunidade usuaria - Civil
e Militar; de acordo com a aplicacdo - Navegacao,
Geodésicos, Topograficos. Uma outra forma de
classificacdo, mais adequada, baseia-se:

A) No nimero de canais, por exemplo 4, 8 e 12.
B) Na forma de transferéncia dos dados, por
exemplo: porta serial, USB ou equivalente.

C) Na capacidade de memdéria, por exemplo:
memoéria RAM ou cartbes de memoria
removiveis.

D) No tipo de dados proporcionado pelo receptor,
por exemplo: cédigo C/A e portadora L1, cédigo
C/A e portadoras L1 e L2.

E) Na modulacéo da fase.

No posicionamento por ponto com cédigo, necessita-
se de, pelo menos, a medida simultdnea de quatro
distancias para quatro satélites. Com isso € possivel
escrever quatro equacgdes de observagdo com quatro
incégnitas. Essas incognitas sao:

A) As trés coordenadas do ponto rastreado e o erro
do relégio do receptor.

B) As trés coordenadas do ponto rastreado e o erro
do relégio do satélite.

C) As trés coordenadas do ponto rastreado e o
namero inteiro de ambiguidades.

D) O erro do reldgio do receptor, o erro do relégio do
satélite e o nimero inteiro de ambiguidades.

E) O erro do reldgio do receptor, o erro do relégio do
satélite e o erro devido a refracao troposférica.
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REDACAO

Os fragmentos abaixo fazem parte da entrevista
concedida ao jornal Valor Econémico (ed. 02/10/09)
pelo economista Sérgio Besserman Viana, ex-
presidente do IBGE (durante o governo Fernando
Henrigue Cardoso), que assina o0 capitulo “A
sustentabilidade do Brasil” do livro Brasil pos-crise —
Agenda para a Proxima Década , organizado pelos
economistas Fabio Giambiagi e Octavio de Barros.

Valor Econdmico: Qual o risco, na economia, de
um atraso do acordo climatico mundial? O que
acontece se nao for assinado em Copenhague?
Sérgio Besserman Vianna: O fracasso de uma
negociagdo de acordo contra a mudanga climatica
vai fazer com que os custos para combater o
aquecimento global poucos anos a frente sejam
muito mais elevados do que se iniciarmos hoje a
transicdo. Ao mesmo tempo existirdo também custos
de fragmentacéo politica e riscos de protecionismo.
Valor: Esta no livro: a superagdo das energias sujas
tem o potencial de se constituir no proximo grande
boom de inovagdes e isto pode ser um impulso para
a saida da crise. A China parece estar perseguindo
esta trilha, mas também nado quer abrir mao do
carvao. Como fica?

Besserman: Sao cenarios em aberto a depender do
acordo global que pode acontecer agora em
Copenhague ou n&o. Ali, depurando tudo, vamos
estar precificando o custo de emitir gases-estufa. O
tamanho da meta necessaria para tentar atingir o
objetivo fixado de ndo aquecer o planeta mais de 2 C
sinaliza uma grande transi¢cdo tecnol6gica, que diz
respeito, num primeiro momento, a eficiéncia
energética em geral, e um forte impulso as fontes
renovaveis de energia. Mas este é apenas o inicio.
Porque em seguida vém todas as mudancgas
decorrentes das alterac6es de precos relativos que
tende a se acentuar porque as metas para 2050 sdo
ainda mais radicais que as previstas para 2020. Vem
uma grande transi¢cdo pela frente, isto é certo, e
guem acompanhar esta transicédo tecnolégica vai se
inserir competitivamente neste novo mundo. Quem
ndo acompanhar, e se agarrar as formas do passado
sem visualizar esta transicdo radical e profunda,
corre o risco de ficar descompassado.

Valor: Como fica o Brasil na descarbonizacdo de
sua economia?

Besserman: E uma imensa oportunidade. Temos
grandes vantagens comparativas neste mundo de
baixo teor de carbono, como a nossa matriz
energética, que ja € mais limpa, ou politicas
benéficas em si, como a reducao do desmatamento
da Amazodnia. Temos que fazer modificacbes na
logistica, como no nosso setor de transportes. Estas
vantagens comparativas podem se tornar vantagens
competitivas.

Valor: Os senhores dizem que o Brasil esta fazendo
“diversos equivocos” no campo da energia. Falam
das politicas que subsidiam o uso do carvédo e das
térmicas a O6leo, mas também mencionam as
hidrelétricas. Como assim?

Besserman: No caso das hidrelétricas é um nao
aproveitamen-to inteligente das possibilidades de
integracdo com outras fontes renovaveis, do
potencial das pequenas hidrelétricas e de uma
melhoria no padrédo de gestdo e transparéncia no
caso das hidrelétricas maiores. No caso da energia
em geral, é preciso ter claro que o futuro sdo as
fontes renovaveis e nao emissoras de gases-estufa.
O pré-sal € uma bencdo, uma riqueza, mas é o
passado.

Valor: O passado?

Besserman: Sim, porque estamos nos preparando
para o fim da civilizagdo dos combustiveis fésseis.
Valor: Como fica esta “bencao”?

Besserman: O uso inteligente do pré-sal é utilizar
estes recursos para potencializar a transicdo para
outra matriz energética, aproveitando as vantagens
comparativas do Brasil em biomassa, solar, edlica,
pequenas hidrelétricas. Sim, este é o futuro. Usar o
recurso do pré-sal para ir a este futuro € maravilha.
Mas apostar no mundo dos combustiveis fosseis e
ficar estacionado nele seria um equivoco. Para mim,
0 risco é o pais, em vez de mobilizar seus recursos
para a transi¢do tecnoldgica, acabar utilizando-os de
forma a ficar ancorado no mundo do passado.
Planejamento e politica industrial mirando a
transicdo tecnologica da matriz energética € muito
importante. Neste novo mundo ha riquezas
equivalentes a muitos pré-sais.

PROPOSTA DE REDACAO

Escreva uma carta, entre 15 e 20 linhas, para ser enviada a secdo de cartas do jornal Valor Econémico, comentando

(concordando e/ou discordando) as opinides do economista Sérgio Besserman Viana. Considere que os leitores da sua
carta NAO leram (nem total nem parcialmente) a entrevista; portanto, vocé deve fazer referéncia a ela. (Sua Carta NAO

deve ser assinada.)

SOBRE A REDAGAO

2. Faca o rascunho no espaco reservado.

4. Nao ha necessidade de colocar titulo.

REDACAO ja se encontra devidamente identificada.

1. Estruture o texto da sua redagcdo com um minimo de 15 e um maximo de 20 linhas
3. Transcreva o texto do rascunho para a FOLHA DE REDACAO que Ihe foi entregue em separado.

5. N&o coloque 0 seu nome, nem a sua assinatura na FOLHA DE REDACAOQ, nem faca marcas nela. A FOLHA DE
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